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Rîvna jţisericii ortodoxe pentru pace In anul 1960
In aleasa şi uriaşa lucrare de stator

nicire a unei păci trainice pe întreg pă- 
mîntul, Biserica Ortodoxă a dovedit şi-n 
anuf 1960 cea mai hotărîtă şi mai stă
ruitoare rîvnă din întreaga creştinătate. 
In felul acesta, şi-a asigurat întîietatea 
faţă de celelalte confesiuni creştine.

Arătînd că sínt una în gîndire, simţire şi 
lucrare cu Biserica Ortodoxă din U.R.S.S., 
toate celelalte Biserici Ortodoxe merg pe 
acelaşi drum cu aceasta în rîvna de a în
drepta paşii credincioşilor lor în calea 
păcii. Astfel, chemarea pe care Sf. Sinod 
al Bisericii Ortodoxe Ruse a adresat-o în 
noiembrie 1959 către toţi cei ce stau în 
fruntea Bisericilor Ortodoxe Autocefale, de 
a sprijini propunerea făcută de guvernul 
Uniunii Sovietice în sesiunea a XlV-a a 
Organizaţiei Naţiunilor Unite cu privire 
la dezarmarea generală şi totală, a avut 
un puternic răsunet în întreaga Ortodoxie.

Răspunzînd după cuviinţă acestei che
mări, Biserica Ortodoxă Romînă a rînduit 
să fie prelucrat acest apel în conferinţele 
de orientare ale preoţimii din luna martie 
1960. Cu acest prilej, preoţii au fost în
demnaţi şi îndrumaţi să lucreze în aşa fel 
printre păstoriţii lor, încît apelul să fie ur
mat de toţi credincioşii.

La Conferinţa organizaţiilor sindicale 
sovietice pentru dezarmare, ţinută la Mos
cova în 15—16 februarie 1960, a partici
pat şi Prea Fericitul Patriarh Alexei îm
preună cu I. P. Sf. Mitropolit Nicolae al 
Krutiţelor. In cuvîntarea pe care a ţinut-o 
cu acest prilej, Prea Fericirea Sa a spus 
între altele: „Pe baza experienţei sale de 
multe veacuri, Biserica noastră poate 
spune: dacă noi toţi vom aduce în viaţa 
obştească a lumii gînduri sănătoase, sen
timente curate, aspiraţii spre bine şi fapte 
bune, atunci vom face tot ce este necesar 
pentru întărirea păcii între oameni şi po
poare“.

Cu acestea, Prea Fericirea Sa a arătat 
că Biserica n-are să se ocupe cu latura teh
nică sau politică a dezarmării, dar ea tre
buie să pună totul în lucrare pentru a 
pregăti climatul spiritual şi moral, pen
tru a forma conştiinţa paşnică şi construc
tivă a credincioşilor. Acesta este rostul ei, 
a cărui împlinire n-o abate deloc de la li
nia adevărată a misiunii sale în lume.

In pastorala de Sf. Paşti ale anului 1960, 
acelaşi înalt ierarh dă îndemnul următor: 
„să ducem în viaţă tăria sufletească şi 
evenimentul de bucurie în biruinţa defini
tivă şi totală a binelui asupra răului, a lu
minii asupra întunericului“.

Toate pastoralele de Sf. Paşti ale anului 
1960, trimise credincioşilor lor de către 
ierarhii Bisericii Ortodoxe Romíné, cu
prind stăruitoare îndemnuri pentru apăra
rea păcii. Astfel, Prea Fericitul Patriarh 
Justinian spune între altele: „Rugaţi-vă ca 
năzuinţele tuturor oamenilor de bine şi 
străduinţele tuturor conducătorilor de po
poare pentru înfăptuirea păcii, să fie în
cununate de izbîndă, pentru ca toţi să fim 
părtaşi vieţii celei noi, stăpînită de duhul

"tipacu .
In partea finală a pastoralei sale, I.P.S. 

Mitropolit Justin al Moldovei îndeamnă pe 
credincioşi să sprijine „pe toate căile în
făptuirea năzuinţei de veacuri a popoare
lor de a trăi în pace unele cu altele, res- 
pectîndu-se între ele, pentru propăşirea în
tregii omeniri şi bunăstarea tuturor oame
nilor“. Apoî se referă în mod special la 
dezarmare, spunînd: „Să însoţim cu do
rinţă de izbîndă . .. propunerea Guvernu
lui Sovietic de dezarmare generală şi to
tală. Răul trebuie tăiat din rădăcină. Pen
tru a împiedica izbucnirea unui nou război, 
care ar putea aduce mari nenorociri pen
tru întreaga omenire, prin folosirea arme
lor atomice, nu există decît o singură cale: 
distrugerea cu desăvîrşire a tuturor arme
lor şi mijloacelor de război. De aceea, ne 
însuşim cu multă bucurie această nouă 
strădanie a Uniunii Sovietice pentru sta
tornicirea păcii veşnice în lume şi cerem 
cu tărie înfăptuirea ei de către toate po
poarele“.

Cu grai dulce şi plin de înţelepciune,
1. P. Sf. Mitropolit Nicolae al Ardealului 
constată: „Tot mai numeroşi şi mai deslu
şiţi la vorbă sínt acei cîrmuitori de popoa
re care păşesc făţiş, cu hotărîre şi cu în- 
drăznire, împotriva vrajbei şi a vrăjmăşiei 
pentru aşezarea pe pămînt, între oameni, a 
buneivoiri şi a prieteniei, a buneiînţelegeri 
şi a înfrăţirii“.

In primele zile ale lui octombrie 1960, 
Prea Fericitul Patriarh Justinian a trimis 
la O. N. U. o telegramă, în care salută 
cea de aXV-a sesiune a Adunării Generale 
a O. N. U. şi-i urează succes în nobila sa 
misiune de statornicire a păcii şi bunei 
înţelegeri între toate popoarele din lume.

A sosit vremea, se spune printre altele 
în telegramă, cînd O. N. U. trebuie să răs
pundă încrederii pe care i-o acordă popoa
rele şi să realizeze dezarmarea generală şi 
completă, pe care o cere astăzi, cu legitimă 
fermitate, întreaga omenire.

După ce subliniază şi necesitatea aboli
rii pentru totdeauna a robiei coloniale, în 
încheiere se exprimă nădejdea că repre
zentanţii statelor membre ale O. N. U. vor 
acorda atenţia şi sprijinul lor înţelepte
lor propuneri ale delegaţiei R. P. R., care 
a făcut cunoscută voinţa de pace a poporu
lui romín.

Merită să fie pomenită aici şi prezenţa 
activă a Bisericii Ortodoxe în sînul Miş
cării Creştine pentru Pace. Astfel, la Con
ferinţa de la Dresda din 9—11 mai 1960, a 
participat şi Biserica Ortodoxă (Rusă, Ro
mînă şi Bulgară) cu mesaj de la 1. P. Sf. 
Mitropolit Nicolae Krutiţchi, în care se ex
primă dorinţa de a nu mai fi arme şi nici
războaie.

De asemenea, Biserica Ortodoxă a par
ticipat la a 111-a sesiune a Mişcării Creş
tine pentru Pace, care a avut loc la Praga 
în zilele de 6—11 septembrie 1960. Ea a 
dezbătut tema: Pe calea spre o epocă de 
pace în omenire, pentru dezarmare şi în
dreptăţirea creştină a luptei pentru pace 
împotriva militariştilor. Pentru rîvna ei 
deosebită întru sprijinirea păcii, delegaţia 
Bisericii Ortodoxe Romîne a fost decorată 
de către 1. P. Sf. Mitropolit loan al Ceho
slovaciei, şi anume I. P. Sf. Mitropolit Jus
tin al Moldovei cu ordinul „Sf. Chirii şi 
Metodie“ cl. 11 împreună cu steaua ordinu
lui, iar P. C. Păr. Prof. Milan Şesan de 
la Institutul Teologic Universitar din Sibiu 
cu acelaşi ordin cl. IV împreună cu meda
lia ordinului.

Cu prilejul şedinţei plenare de la 1 mar
tie 1960 a Consiliului Naţional pentru 
Apărarea Păcii, în care s-a făcut o expu
nere asupra lucrărilor celei de a IlI-a Con
ferinţe internaţionale a „mesei rotunde“ 
consacrate dezarmării, precum şi o infor
mare asupra lucrărilor consfătuirii de la 
Budapesta a secretarilor organizaţiilor 
naţionale pentru apărarea păcii din ţările 
Europei, au luat parte la discuţii 1. P. Sf. 
Mitropolit Justin al Moldovei şi P. Sf. 
Episcop Valerian al Oradiei.

In toate prilejurile potrivite, slujitorii 
altarelor au propovăduit pacea şi au în
dreptat paşii păstoriţilor lor în calea pă
cii.

Rîvna pentru pace, pe care Biserica Or
todoxă a depus-o în curgerea anului 1960, 
va fi continuată şi-n cursul anului 1961. 
Căci Biserica Ortodoxă nu poate conteni 
a stărui alături de popoarele lumii, cu tot 
dinadinsul pentru pace pînă la biruinţa ei 
deplină.

C. SIRBU
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Un non pas spre călătoria omului în Cosmos
Toată lumea ştie că pe calea zborurilor 

în Cosmos Uniunea Sovietică se află cu 
mult înaintea S.U.A. Succesele Uniunii 
Sovietice au crescut an de an. La 27 au
gust 1957 s-a lansat racheta balistică in
tercontinentală, care poate fi îndreptată 
cu precizie spre orice punct de pe globul 
pămîntesc. La 4 octombrie 1957 a fost tri
mis în jurul pămîntului satelitul nr. 1, care 
avea 83,6 kg. La 3 noiembrie 1957 a fost 
lansat satelitul nr. 2 de 508,3 kg., care avea 
pe bord pe căţeluşa Laika, cea^dintîi fiinţă 
pămîntească, care s-a învîrtit în jurul glo
bului. La 15 mai 1958 a pornit satelitul 
nr. 3 de 1.327 kg. care era înzestrat cu 
aparate aşa de multe, încît a fost numit 
„un adevărat laborator cosmic“. La 2 ia
nuarie 1959 Lunik nr. 1 (are 361,4 kg), 
trece la 7.500 km. distanţă de Lună şi 
devine prima planetă, fabricată de om, 
adică ea se învîrte în jurul soarelui ca şi 
pămîntul. La f2 septembrie 1959 Lunik 
nr. 2 (de 390,2 kg.) ajunge în Lună, unde 
depune fanioanele cu stema U.R.S.S. La
4 octombrie 1959 Lunik nr. 3 (de 278,5 kg) 
fotografiază faţa nevăzută a Lunii şi 
transmite fotografiile pe pămînt prin te
leviziune. Pe baza acestor fotografii sa
vanţii sovietici au făcut atlasul feţei ne
văzute a Lunii. La 20 şi 31 ianuarie 1960 
douăsuperrachete, destinate lansării unor 
sateliţi grei şi zborurilor interplanetare, 
parcurg 12.500 km. şi cad în regiunea 
Oceanului Pacific în raza locului prevă
zut prin calcule.

La 15 mai 1960 s-a lansat satelitul nr. 4 
sau nava cosmică nr. 1, de 4.540 kg. La
5 şi 7 iulie 1960 două superrachete par
curg 13.000 km. şfcad în Oceanul Pacific 
la locul prevăzut dinainte.

La 19 august i960 e trimisă nava cos
mică nr. 2 (satelitul nr. 5) de 4.600 kg. 
cu o cabină, în care se aflau fiinţe vii 
(căţeluşele Strelka şi Belka, şoareci, muş
te, plante, etc.), cabină care s-a întors pe 
pămînt cu toate vieţuitoarele. S-a arătat 
astfel că omul, care ar pleca cu o astfel de 
navă cosmică, ar putea trăi în ea şi s-ar 
întoarce pe pămînt nevătămat.

La 1 decembrie 1960 s-a făcut un nou 
pas spre apropierea datei cînd primul om 
va călători în Cosmos. In ziua de 1 de
cembrie s-a lansat a treia navă cosmică 
pe orbită de satelit în jurul pămîntului. 
In cabina navei-satelit se aflau ca ani
male de experienţă cîinii Pciolka şi Muşka, 
alte animale, insecte şi plante. Greutatea 
navei era de 4.563 kg. Ea făcea înconjurul 
pămîntului în 88,6 minute, perigeul (cînd 
era mai aproape de pămînt) fiind de 
187,3 km. şi apogeul (cînd era mai de
parte de pămînt) fiind de 265 km. Un
ghiul de înclinare al orbitei faţă de planul 
Ecuatorului era de 65 grade. Nava avea 
multe aparate pentru cercetări ştiinţifice, 
radio şi televiziune prin care se vedea pe 
pămînt cum se comportă cîinii în cabină. 
S-a stabilit astfel că animalele s-au com
portat bine în tot timpul, suportînd uşor 
toate schimbările de viteză şi de direcţie 
a navei. S-a văzut că omul poate călători 
în cosmos, că în o astfel de călătorie el 
poate avea într-o cabină specială toate 
condiţiile de aer, temperatură, hrană, co
municare cu cei de pe pămînt, necesare 
vieţii şi poate face observaţii ştiinţifice cu 
aparatele de pe navă.

„Informaţiile obţinute (prin nava-sate- 
lit nr. 3) au furnizat noi date pentru re
alizarea într-un viitor apropiat a zborului 
unui om în Cosmos“. Deci, în curînd vom 
citi despre primul om, un cetăţean sovie
tic, care va întreprinde primul zbor în Cos

mos şi se va întoarce pe pămînt să ne 
spună ce a văzut pe acolo.

Vestea aceasta a pus în uimire toată 
lumea; s-a dovedit din nou că Uniunea 
Sovietică este în fruntea progresului. In 
vreme ce S.U.A. recoltează eşec după 
eşec, că rachetele lor sau explodează pe 
pămînt înainte de a pleca sau explodează 
în aer la cîteva minute de la plecare, — 
şi puţini sateliţi de greutate foarte mică 
au reuşit să se învîrtă în jurul pămîntului, 
U.R.S.S. a păşit an de an din succes în 
succes, dovedind superioritatea socialis
mului şi cît de măreţe sînt realizările oa
menilor sovietici, care muncesc pentru 
pace, pentru fericirea omenirii.

Popoarele lumii salută cu mîndrie şi 
bucurie marile succese cosmice ale (po
porului sovietic! T .R.

Prăznuirea Sf. Nicelae
Ca şi în ceilalţi ani, praznicul Sf. Nicolae, fiind 

şi ziua numelui înaltului nostru Ierarh, a fost 
sărbătorit în chip deosebit.

încă din ajun, în capela Institutului şi în ca
drul rugăciunii din seara zilei de 5 decembrie 
1960, studenţii teologi, prin graiul studentului din 
anul IV, Oct. Pătraşcu, înfăţişează I. P. S. Mi
tropolit Nicolae simţămintele lor filiale curate, 
de dragoste şi recunoştinţă pentru grija pe care 
le-o poartă pentru buna lor formare creştinească 
şi cetăţenească, urîndu-i totodată multă sănătate, 
cu pace şi deplină bucurie.

Mulţumindu-le, I. P. S. Sa îndeamnă studenţii 
să fie oameni buni şi cuminţi, după modelul Sfîn- 
tului Nicolae, spre folos Bisericii şi Patriei noas
tre scumpe, Republica Populară Romînă.

A doua zi, 6 decembrie, Sf. Liturghie a fost 
slujită de P. S. Emílián Antal, înconjurat de un 
sobor de preoţi şi diaconi, de faţă fiind I. P. S. 
Mitropolit Nicolae, P. S. Teodor Scorobeţ, consi
lieri eparhiali, profesori, studenţi teologi şi cre
dincioşi.

La priceasnă a predicat P. C. Dr. Nicoale Mla- 
din, profesor la Institutul Teologic Universitar 
din Sibiu, despre Sf. Ierarh Nicolae. „îndreptător 
credinţei şi chip blîndeţelor“.

După Sf. Liturghie, la Reşedinţa Mitropolitană, 
a avut loc o recepţie, la care au participat P. S. 
Emílián, P. S. Teodor, consilieri şi funcţionari de 
la Centrul Eparhial, profesori de la Institutul 
Teologic Universitar din Sibiu, precum şi cunos
cuţi ai I. P. S. Mitropolit Nicoale.

In cadrul recepţiei a luat cuvîntul P. C. Prot. 
Stavr. Traian Belaşcu, vicarul Arhiepiscopiei Si
biului, care, printre altele, vorbeşte de tradiţiile 
frumoase legate de Sf. Nicolae, făcînd dreapta 
remarcă şi anume aceea că pînă nu de mult, 
,.Moş Nicolae“ zăbovea de multe ori pe la casele 
mari din mijlocul oraşelor şi satelor, iar cînd 
ajungea pe la periferii sacul îi era adesea gol. 
„Astăzi însă, pe plaiurile Patriei noastre „Moş 
Nicolae“ zăboveşte cam la fel pe la case şi ajun
ge cu Sacul nedeşertat şi pe acolo pe unde pe 
vremuri nu mai avea ce lăsa“.

De încheiere, în humele celor de faţă, P. C. Sa 
urează I. P. S. Sale doriri de sănătate şi ani 
mulţi amintind totodată de pictarea Catedralei, 
care a început în 5 decembrie.

Vorbeşte apoi I. P. S. Mitropolit Nicolae, care, 
pe scurt, a spus:

Mulţumesc din toată inima pentru felicitările şi 
pentru doririle de bine cu care mi-aţi îmbucurat 
sufletul de ziua numelui meu. Vă mulţumesc pen
tru sănătatea pe care mi-aţi dorit-o, căci vorba 
unui răşinărean, Dumnezeu are de unde şi cui să 
dea, precum şi pentru celelalte urări cu care aţi 
venit în sacul DVoastră sufletesc, pentru că eu 
mă bucur ori de cîte ori văd în jurul meu pe cola
boratorii, fraţii şi prietenii mei.

Ziua de Sf. Nicolae este într-adevăr mare pen
tru toţi căci Sf. Nicolae nu este numai al orto

docşilor, ci el a pătruns în conştiinţa tuturor 
credincioşilor, de toate legile.

Eu nu găsesc — continuă I. P. Sa — o formulă 
mai sintetică şi mai adevărată despre idealul vie
ţii creştineşti ca Troparul Sf. Nicolae: îndreptător 
credinţei şi chip al blîndeţelor, a învăţat adevărul 
lucrurilor. De aceea, cu cele smerite a dobîndit 
cele înalte şi cu cele sărace pe cele bogate. Sf. 
Nicolae deci, cu Troparul său, ne spune pe înţele
sul tuturor direcţia strădaniilor noastre de fie
care zi.

Să vă apropiaţi de chipul cel duhovnicesc al 
Sf. Nicolae. Bunul Dumnezeu să vă dăruiască 
viaţă lungă şi fericită, tuturor celor de faţă şi 
tuturor fraţilor noştri — încheie I. P. S. Sa —, fă
cînd totodată urări calde de pace şi bunăvoire în
tre toţi oamenii şi de propăşire a Patriei noastre 
dra~gt. GH. P.

Adunarea eparhială
Duminică, 4 decembrie 1960, a avut loc la 

Sibiu Sesiunea Adunării Eparhiale a Arhiepis
copiei Sibiului, convocată după toate rînduielife
canonice.

înainte de masă, în Catedrala mitropolitană, 
în prezenţa I. P. S. Mitropolit Nicolae şi a de
putaţilor eparhiali, s-a slujit St. Liturghie de 
către un sobor de preoţi şi diaconi, în frunte cu 
P. C. loan Munteanu, protopopul raionului Si
biu. La sfîrşitul Sf. Liturghii, după cîntarea ru
găciunii „împărate ceresc“’, P. C. prot. I. Mun
teanu a citit rugăciunea de invocare a Duhului 
Sfînt.

Lucrările Adunării Eparhiale, care s-au des
făşurat în Aula Institutului Teologic, au fost des
chise de I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae, prin- 
tr-o scurtă dar cuprinzătoare cuvîntare, în care, 
printre altele. îşi mărturiseşte bucuria pe care o 
simte ori de cîte ori se găseşte în mijlocul re
prezentanţilor clerului şi credincioşilor, bucurie 
care izvorăşte din faptul că „din toate întîlnirile 
noastre iese un lucru bun pentru Biserica noas
tr ă ’ ,

In Sf. Evanghelie — continuă I. P. S. Sa — 
stă scris că „unde sínt doi sau trei adunaţi în 
numele meu acolo sínt şi eu in mijlocul lor". Noi 
în numele Mîntuitorului Iisus Hristos ne-am 
adunai în legiuita noastră Adunare Eparhială 
ca să ne sfătuim frăţeşte asupra activităţii noas
tre din anul ce s-a scurs.

Mulţumeşte apoi înaltului Guvern al Ţării 
pentru tot sprijinul acordat prin Departamentul 
Cultelor în anul care a trecut, asigurind că cre
dincioşii noştri vor fi şi de acum înainte gata la 
tot lucrul bun, oameni ai păcii şi ai muncii 
creatoare.

In continuare, I. P. S. Mitropolit informează 
Adunarea Eparhială că chiar de a doua zi maes
trul Damian va începe pictarea Catedralei, lu
crare care va dura aproximativ doi ani.

Se trimit apoi telegrame omagiale, al căror 
text a fost aprobat cu aplauze, P. F. Părinte 
Patriarh Justinian, Domnului Chivu Stoica, Pre
şedintele Consiliului de Miniştri al R.P.R.; Dom
nului Ion Gheorghe Maurer, Preşedintele Pre
zidiului Marii Adunări Naţionale, şi Domnului 
Dumitru Dogaru, Secretarul General al Depar
tamentului Cultelor, mărturii ale devotamentului 
faţă de conducerea Bisericii şi Patriei noastre 
iubite, faţă de cauza păcii şl de popor.

In şedinţa de după masă s-a dat citire ra
poartelor celor patru comisii de lucru ale Adu
nării Eparhiale, şi anume:

Raportul comisiei organizatorice — raportor 
Dl. Prof. Dr. Iorgu Ivan — din care desprindem 
că în cursul anului 1960, activitatea religioasă 
în Arhiepiscopie s-a desfăşurat în mod firesc da
torită libertăţii cultelor din R.P.R., preoţii şi-au 
îndeplinit conştiincios îndatoririle pastorale şi ce
tăţeneşti, între care la loc de frunte se află 
lupta pentru pace, pentru dezarmarea generală 
şi totală, subliniindu-se în chip deosebit activi
tatea P. C. Prof. Dr. Milan Şesan, de la Insti
tutul Teologic Universitar Sibiu, în cadrul Miş-
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Sf. Evanghelist Luca
Sf. Luca este singurul dintre Sfinţii Autori 

ai Noului Testament care nü este evreu de obîrşie, 
ci este provenit dintre „neamuri“, cum obişnuieşte 
să numească Sf. Apostol Pavel celelalte popoare, 
afară de cel evreu. După limba greacă curată şi 
frumoasă carie ne-a rămas scrisă de la el şi după 
gîndirea lui elină, este posibil ca Sf. Luca să 
fi fost chiar grec de neam.

Cetatea de baştină a Sf. Luca se pare a fi 
An tichia Siriei, căci, după mărturia unui docu
ment, pe la anul 44 d. Hr., pe vremea cînd mai 
mulţii creştini s-au coborit din Ierusalim în An- 
tiohia, printre care era şi profetul Agav (F. A. 
11, 28), Sf. Luca se afla şi el în această cetate.

cării creştine pentru pace, care în 1960 a avut o 
consfătuire la Praga. Se menţionează de aseme
nea în raport contribuţia preoţimii la socializa
rea agriculturii, precum şi relaţiile de colaborare 
cu celelalte culte ş. a.

Raportul comisiei bisericeşti — raportor P. C. 
Prot. Dr. Vasile Coman — îmcare se expun date 
din activitatea bisericească din cuprinsul Arhi
episcopiei de Alba-Iulia şi Sibiu, pe anul 1960, 
avînd capitole ca: 'Vizitaţii canonice şi misiuni 
arhiereşti, unde se face pomenire de desele des
cinderi ale I. P. S. Mitropolit Nicolae în diferite 
parohii din Arhiepiscopie; Din 'activitatea Cen

trului Eparhial, pomenindu-se angajarea a 25 pre
oţi dintre care 2 nou reveniţi; Din activitatea 
protopopiatelor; Dotaţii din Fondul Central Mi
sionar; Salarizarea clerului; Disciplina clerului; 
Date statistice ş. a.

Raportul comisiei culturale — raportor P. C. 
Prof. Dr. Alex. Moisiu — din care desprindem: 
Activitatea predicatorială a preoţilor; Pastora
lele I. P. S. Mitropolit Nicolae; Presa biseri
cească, fiind vorba aici de lucrarea celor două 
periodice ale Arhiepiscopiei: „Mitropolia Ardea
lului“ şi >,Telegraful Romín“; Raportul special 
privind activitatea Institutului Teologic Univer
sitar din Sibiu; Despre Şcoala de cîntăreţi bise
riceşti şi Seminarul Teologic din Cluj; Confe
rinţele preoţeşti, 6 la număr în cursul anului 
1960 — 4 de orientare şi 2 administrative, cu 
subiecte de actualitate; Tipografia, Librăria şi 
Biblioteca mitropolitană ş. a.

Raportul comisiei economice — raportor Dl. 
Dr. Iuliu Georgescu — care se ocupă cu pro
blemele băneşti ale Arhiepiscopiei, desprinzîn- 
du-se faptul că şi în acest an averea Bisericii a 
fost gospodărită cu multă chibzuială, respectîn- 
du-se cu sfinţenie disciplina financiară. Se pre
zintă astfel bilanţul, precum şi contul de veni
turi şi cheltuieli al Centrului Eparhial, la 31_»de- 
cembrie 1959; Bilanţul Institutului Teologic 
Universitar din Sibiu; Bilanţul şi contul de ve
nituri şi cheltuieli al Schitului Păltiniş şi al Ca
sei de Ajutor Reciproc. Se prezintă de asemenea 
spre aprobare Planul financiar sau Bugetul Cen
trului Arhiepiscopesc pe anul 1961, al Institu
tului Teologic, al Schitului Păltiniş. C.A.R. etc.

In cadrul dezbaterilor pe marginea acestor ra
poarte au luat cuvîntul deputaţii eparhiali: P. C. 
Prot. David Lazăr (Tg. Mureş), Dl. Múnteanu 
(Făgăraş), Dl. Ilie Tătaru (Mediaş), P. C. Prot. 
loan Munteanu (Sibiu), P. C. Prot. Petru Bo- 
ieru (Mediaş), P. C. Prot. Grigorie Chichernea 
(Topliţa), P. C. Prot. Dr. Vasile Coman (Bra
şov), purtîndu-se discuţii însufleţite şi pozitive, 
tuturor răspunzînd I. P. S. Mitropolit Nicolae.

Fiind în preajma Sf. Nicolae, Dl. »deputat Dr. 
Iuliu Georgescu urează I. P. S. Mitropolit Ni
colae, în numele deputaţilor, ani mulţi.

A luat apoi cuvîntul I. P. S. Sa care, mulţu
mind celor patru raportori, precum şi deputaţi
lor pentru interesul şi dragostea cu care au par
ticipat la dezbateri, şi făcind urări de pace şi 
prosperitate pentru Ţara noastră şi întreaga 
lume, declară închise lucrările Adunării Eparhi
ale. P-

Cînd şi unde s-a încreştinat nu ştim, poate chiar 
în Antiohia de la primii propovăduitori creştini 
veniţi în această cetate.

Sf. Luca provenia dintre cei mai învăţaţi oa
meni ai vremii, avînd chiar pregătire de medic. 
Acest lucru ni-1 întăreşte faptul că în scrierile 
sale foloseşte numiri de boli sau termeni tehnici 
medicali, ca unul care se pricepea bine în medi
cină. In Epistola către Coloseni, Sf. Apostol Pa
vel îl numeşte direct „Luca, doctorul (medicul) 
cel iubit” (Col. 4, 14).

Din vechime se spune de cătpe unii autori bi
sericeşti că Si. Luca a avut şi darul de a picta. 
Aşa de pildă Teodorus şi Simeon Metafrast, în 
cartea sa: Viaţa Sí. Luca, spun că Sí. Luca a pic
tat pentru întîia oară icoana Maicii Domnului.

Cele mai multe date însă despre viaţa St. 
Luca sínt legate de activitatea Si. Apostol Pavel, 
al cărui colaborator şi împreună lucrător a fost 
în lucrarea de propovăduire a Evangheliei Dom
nului. Sf. Apostol Pavel obişnuieşte sa numească 
pe cei ce îi aducea la credinţa creş
tină, pe cei ce îi năştea în Hristos adică, „fiii 
mei” şi „fiul meu", ceea ce despre Sí. Luca nu 
spune, fapt care ne arată că el n-a fost convertit 
de Sf. Apostol Pavjel, dar s-a legat trup şl suflet 
de acest Apostol.

In activitatea Sf. Apostol Pavel în mod sigur 
Sí. Luca apare pe la anul 52 d. Hr., cînd Apos
tolul a avut vedenia din Troada şi anume: „Un 
bărbat macedonean sta şi-l ruga pe el zicînd: 
Treci în Macedonia şi ne ajută nouă” (F. Ap. 16, 
8—9). De la această dată toată activitatea Sf. 
Apostol Pavel este descrisă în cartea Faptele A- 
postolilor — autorul ei fiind Sí. Luca — la per
soana întîia plural: „noi” (noi am mers, noi am 
făcut, etc.), de unde reiese că Sf. Luca a fost unul 
dintre cei mai apropiaţi colaboratori ai marelui 
Apostol Pavel, bucurîndu-se de multă dragoste 
şi apreciere din partea iubitului său dascăl. In 
felul acesta, Sf. Luca a fost martorul ocular al 
multor întîmplări din viaţa şi lucrarea misionară 
a Sf. Apostol Pavel. El îl însoţeşte în continuarea 
celei de a doua călătorii, apoi în a treia călătorie 
misionară. Este de asemenea tovarăşul de drum 
al Apostolului din Palestina la Roma, în prima 
sa captivitate, îndurînd şii el desigur neliniştea 
şi peripeţiile corăbiei purtată în voie 14 zile şi 
nopţi de valurile înfuriate ale mării şi naufragiul 
din insula Malta, şi este singurul ajutor al Apos
tolului Pavel în a doua sa captivitate romană. 
Acest lucru îl scrie cu oarecare durere Sf. Apos
tol Pavel pe la anul 66 d. Hr. în a doua Epis
tolă către Timotei, unde citim: „Iată eu sînt gata 
de jertfă şi vremea despărţirii mele s-a apropiat. 
Lupta cea bună m-am luptat, am ajuns la capă
tul drumului păzind credinţa. De acum m-aş- 
teaptă pe mine cununa dreptăţii pe care mi-o va 
da mie Domnul, judecătorul cel drept, în ziua 
aceea. Şi nu numai mie ci tuturor celor care au 
iubit arătarea lui. Sileşte-te să vi la mine curînd 
căci Dima, iubind veacul de acum, m-a părăsit şi 
s-a dus la Tesalonic, Crischent în Galatia, Tit în 
Dalmaţia, numai Luca mai este cu mine” (II Tim. 
4, 6—11), cuvinte de o rară duioşie, care consti
tuie totodată ultimile gînduri scrise — după cîte 
cunoaştem noi — ale Sf. Apostol Pavel.

După moartea Sf. Apostol Pavel, Sf. Luca 
i-a continuat ostenelile, propovăduind cuvîntul 
Domnului în Dalmaţia, Galia, Italia, Macedonia 
şi mai ales în Ahaia (Grecia), după cum ne spune 
Sf. Grigorie de Nazianz, unde a şi murit moarte 
de martir la o vîrstă destul de înaintată. Mai 
tîrziu, din porunca împăratului Constantin cel 
Mare, osemintele Sí. Luca au fost transportate 
la Constantinopol şi aşezate în biserica Sf. A- 
postoli.

Sf. Luca însă e cinstit de creştini nu numai 
pentru această activitate, ci şi pentru că de la 
el ne-au rămas două mari şi foarte însemnate 
scrieri ale Noului Testament, şi anume: Evan

ghelia a treia sau Sf. Evanghelie după Luca şi 
cartea Faptele Apostolilor.

Fiind un om cu multă ştiinţă de carte şi ne- 
fiind martorul direct al celor lucrate şi învăţate 
de Mîntuitorul Iisus Hristos, urmînd pilda ade
văraţilor istorici care au mereu în faţă conştiinţa 
răspunderii a ceea ce scriu pentru cei ce vin după 
ei, Sf. Luca — înainte de a se apuca sa scrie 
Evanghelia sa — cercetează cu dinadinsul sau, 
cum s-ar zice astăzi, se documentează cu deamă- 
nuntul şi cu toată seriozitatea asupra tuturor celor 
ce urma să scrie. Iată ce frumos spune el în a- 
ceastă privinţă la începutul Evangheliei sale; 
„De vreme ce mulţi s-au apucat să alcătuiască 
istorisiri despre faptele cele ce au fost deplin ade
verite între noi, precum ni le-au lăsat nouă cei 
ce dintru început au fost văzători şi slujitori ai 
Cuvîntului (este vorba desigur de cele două E- 
vanghelii scrise pînă la el, cea după Matei şi 
Marcu, şi de învăţătura nescrisă a Apostolilor), 
părutu-mi-s-a şi mie cu cale, ca cercetînd toate 
cu deamănuntul, de la început pe rînd să ţi le 
scriu ţie, puternice Teofile, ca să cunoşti temei
nicia cuvintelor pe care le-ai primit” (Luca 1, 
1 -4 ) .

Sf. Luca în scrierile salie mai face apoi un 
lucru pe care ceilalţi sfinţi autori îl fac mai puţin 
şi anume el caută să lege faptele pe care le des
crie de evenimente sau de date ale istoriei uni
versale, de împăraţi sau conducători de provincii 
ai timpurilor de atunci, ceea ce ne ajută foarte 
mult ca să determinăm cu mai multă siguranţă 
anii în care s-au petrecut cele istorisite de el. De 
la Sf. Luca ştim de pildă că recensămîntul din 
timpul naşterii Mîntuitorului a avut loc în timpul 
conducerii lui Chirineu peste Siria şi a Ceza
rului August de la Roma, care a murit la anul 
767 de la întemeierea Romei; că Sf. loan Bote
zătorul a ieşit la propovăduire — şi deci şi Mîn
tuitorul cam tot în aceeaşi vreme — în anul al 
15-lea de domnie a împăratului Tiberiu, despre 
care ştim precis de la istoricii vremii cînd a dom
nit. Activitatea Sf. Apostol Pavel este de aseme
nea legată de astfel de date. De la Sf. Luca ştim 
că Sf. Apostol Pavel a fost pentru 
prima dată în Corint pe vremea proconsulului 
Gálion, fratele filozofului Seneca, şi tot de la el 
ştim numele procuratorilor romani din Cezareoa 
din vremea primei captivităţi a Apostolului, pre
cum şi încă alte multe asemenea date.

Sf. Luca redă în Evanghelia sa mai ales a- 
cele părţi din viaţa şi învăţătura Mîntuitorului 
Iisus Hristos, din care reiese mai limpede că în
văţătura creştină este adresată tuturor limbilor, 
că toate popoarele sínt chemate la mîntuire în 
egală măsură. De o dragoste deosebită se bucură 
în Evanghelia după Luca mulţimile de jos, orop
site de cei puternici, din care pricină Evangheliei 
a treia i s-a mai spus de către unii şi „Evan
ghelia săracilor”. Numai Sf. Luca ne-a păstrat 
de ex. minunatele parabole ale Mîntuitorului cu 
Samarineanul milostiv, a bogatului nebun, a "Bo
gatului nemilostiv şi săracului Lazăr ş. a.

Sf. Evanghelie după Luca a fost scrisă către 
sfîrşitul anului 62 sau începutul anului 63 d. H., 
foarte probabil în Roma, unde autorul se găsea 
în aceea vreme ca însoţitor al Sf. Apostol Pavel.

Faptele Apostolilor este a doua carte scrisă 
de Sf. Luca şi cuprinde o parte din viaţa şi acti
vitatea unora dintre Apostoli — nu a tuturor, 
precum am înclina să credem după titlu — cu 
deosebire a Sf. Apostol Pavel, care reprezintă mai 
mult de jumătate din cuprinsul cărţii. Această 
carte este aşadar prima istorie a începuturilor 
creştinismului, a Bisericii creştine, cuprinzînd 
perioada dintre anii 30—63 d. Hr.

Pomenirea Sf. Evanghelist Luca se face de 
către Biserica noastră în 18 octombrie.

Să cinstim deci şi noi pe acest mare rîvnitor 
pentru Iisus Hristos, urmîndu-i viaţa şi învăţătu
rile atît de bogate şi ziditoare din cele două 
scrieri rămase de la el, pentru a fi astfel creştini 
adevăraţi, oameni ai muncii şi ai păcii.

Gh. P.
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Nădejdea creştinească
Nădejdea creştinească este o virtute supra

naturală sădită de Dumnezeu'în inimile noastre, 
care ne tace să dorim pe Dumnezeu ca pe su
premul nostru bine şi să aşteptăm cu încredere 
tare, întemeiată pe bunătatea, atotputernicia şi 
făgăduinţa lui Dumnezeu, fericirea veşnică şi 
mijloacele pentru a putea ajunge la ea.

Nădejdea creştinească îl ajută pe creştin în 
dobîndirea mîntuirii veşnice şi desăvîrşirii creşti
neşti. Şi nădejdea creştinească, ca şi credinţa, 
este o virtute supranaturală, adică o virtute pe 
care n-o putem cîştiga noi înşine, ci ne este să
dită de Dumnezeu în suflet împreună cu harul 
sfinţitor pe care-1 primim prin Sf. Botez. Şi nă
dejdea ca şi credinţa este o virtute religioasă ne
cesară întrucît ea ne îndreaptă viaţa către Dum
nezeu şi ne întăreşte întru împlinirea faptelor ce
lor bune.

Pentru a putea avea în suflet virtutea nă
dejdii creştineşti trebuie să avlem o credinţă tare 
în Dumnezeu întrucît El este bucuria noastră în 
vederea fericitoare şi în dragostea cea desăvîr- 
şită a raiului. Mîntuitorul nostru Iisus Hristos ne 
spune că viaţT'ceă'veşnică este cunoaşterea sau 
vederea lui Dumnezeu şi a lui Iisus Hristos, tri
mis de El. „Aceasta este viaţa cea veşnică: ca 
să te cunoască pe tine, singurul Dumnezeu ade
vărat, şi pe care l-ai trimis pe Iisus Hristos” 
(In. 17, 3). Prorocul DavTd, rugîndu-se lui Dum
nezeu, zicea: „Tu eşti partea mea în pămîntul 
celor vii” (Ps. 142, 6).

Prin urmare, ajungerea la Dumnezeu în feri
cirea raiului, este dorul suprem al inimii noastre 
şi1 ţinta năzuinţelor noastre creştineşti. Creştinii 
cei buni cred cu tărie în cuvintele Mîntuitorului 
şi nădăjduiesc să ajungă la viaţa cea veşnică. Ca 
să putem ajunge acolo avem însă lipsă de unele 
mijloace şi ajutoare supranaturale, cum sînt: 
harul Sf. Taine, gîndurile cele bune, bunde do
riri ale inimii, sprijin în ispite, darul stăruinţei 
pînă la sfîrşitul vieţii în împlinirea' faptelor celor 
bune.

Bunurile trecătoare cum sínt: mîncarea, bău
tura, îmbrăcămintea, sănătatea şi altele de 
acest fel, încă pot forma temeiul nădejdii noastre 
crleştineşti întrucît Dumnezeu Ie-a rînduit pe toate 
acestea pentru mîntuirea noastră şi El este îm- 
părţitorul acestor bunuri. Pe toate acestea să le 
dorim în vederea mîntuirii noastre veşnice.

Cel dintîi temei al nădejdii noastre este în
suşi Dumnezeu care se numeşte şi „Dumnezeul 
nădejdii” (Rom. 15, 13) şi care „ne umple pe noi 
de toată bucuria şi pacea, în credinţă ca să pri
sosească nădejdea noastră prin puterea Sf. Duh“. 
Bunul Dumnezeu ne-a promis că ne va da viaţa 
cea veşnică împreună cu toate darurile care sínt 
necesare pentru mîntuirea noastră, El este cre
dincios şi nu poate să nu ne dea ceeace a făgă
duit, căci Sf. Scriptură ne învaţă: „Să ţinem 
mărturisirea nădejdii cu neclintire, pentru că cre
dincios este Cel ce a făgăduit” (Evrei 10, 23).

Al doilea temei al nădejdii noastre este atot
puternicia lui Dumnezeu. El toate poate să le 
facă şi poate să ne dea şi raiul care ne-a fost fă
găduit, căci zice Scriptura: ...„că ceea ce a făgă
duit puternic este să si îndeplinească” (Rom. 
4, 21).

Al treilea temei al nădejdii noastre este iu
birea lui Dumnezeu care voieşte să ne facă pe toţi 
părtaşi de fericirea lui: „căci Dumnezteu este iu
bire” (I In. 4, 8).

Nădejdea noastră creştinească se sprijineşte 
şi pe meritele fără de margini ale Mîntuitorului 
nostru Iisus Hristos care prin patima şi moartea 
sa pe lemnul crucii ne-a făcut vrednici de viaţa 
cea veşnică.

Un sprijin în ajungerea noastră la fericirea 
cea veşnică îl constituie şi lucrarea noastră per
sonală. Cînd avem siguranţa că am păzit porun
cile lui Dumnezeu şi am făcut voia Lui, putem 
nădăjdui ca Dumnezeu ne va da viaţa cea veş
nică. Sf. Scriptură în această privinţă ne învaţă:

„Nu tot cel ce îmi zice Doamne! Doamne! va 
întră în împărăţia cerurilor, ci cel ce face voia 
Tatălui meu, care este în ceruri“ (Mt. 7, 21). Şi 
în alt loc: „De vrei să întri în viaţă păzeşte po
runcile” (Mt. 19, 17).

Deci, toatie aceste motive ale nădejdii noas
tre: credincioşia lui Dumnezeu, meritele lui Iisus 
Hristos, faptele noastre bune, sînt ca nişte co
loane puternice care susţin acest edificiu al nă
dejdii noastre creştineşti. Dar, fiindcă noi putem 
să şi cădem în greşală se cuvine să nu ne în- 
gîmfăm şi să ne alipim de Dumnezieu şi aşa să 
ne întărim în nădejde. Cu alte cuvinte nădejdea 
noastră trebuie să fie tare, sigură, de neclintit 
în ceea ce priveşte făgăduinţele lui Dumnezeu, 
însă trebuie să fie însoţită de frica de greşală. 
Ea este asemenea unei corăbii cu două vîsle: pe 
una trebuie să scrii: nădăjduieşte în mila şi bu
nătatea lui Dumnezeu, iar pe cealaltă scrie: te- 
me-te de dreptatea lui Dumnezeu şi fugi de păcat. 
Chiar din motivul acesta Sf. Apostol Pavel ne 
îndeamnă necontenit să lucrăm mîntuirea noas
tră cu frică şi cu cutremur (Filip. 2, 12). Tot Sf. 
Pavel aseamănă nădejdea creştinească cu ancora 
corăbiei: „Nădejdea aceasta este pentru noi ca o 
ancoră a sufletului, neclătită şi tare, pătrunzînd 
pînă dincolo de catapeteasmă” (Evr. 6, 19). Cel 
ce o are poate birui toate ispitele: „Toate le pot

La protopopiatul Sf, Gheorghe
In 5 noiembrie 196U a avut loc Conferinţa 

preoţilor din prot. Sf. Gheorghe. Ea a fost pre
zidată de I. P. S. nostru Mitropolit Nicolae, care 
arată că tema conferinţii este lupta pentru pace 
în anul 1960 şi realizările paşnice ale poporului 
nostru sub' îndrumarea conducătorilor lui iubiţi. 
Din discuţiile noastre vom ajunge la lucruri fo
lositoare şi pentru patria noastră scumpă, Re
publica Populară Romînă şi pentru Biserică.)

Pr. Em. Berbescu a citit lucrarea despre „Re
alizările luptei pentru pace în anul 1960“. El a 
arătat pe larg lupta popoarelor — în frunte cu 
Uniunea Sovietică — pentru dezarmare generală 
şi totală, pentru dezvoltarea relaţiilor economice, 
culturale, comerciale şi întărirea prieteniei din
tre popoare, pentru eliberarea popoarelor coloni
ale, pentru coexistenţă paşnică. A vorbit şi des
pre contribuţia Bisericii la lupta pentru pace şi 
a îndemnat pe preoţi ca şi de acum înainte să 
lucreze în aşa fel încît fiecare credincios să fie 
„un stegar al acestei lupte nobile“.

La discuţii au luat cuvîntul preoţii: Rauca 
(Vîlcele), Mircea (Lisnău), Răţulea (Zagon), 
Rafiroiu (Tg. Săcuiesc), Olteanu (Covasna), So- 
lovăstru (Doboli de jos), Soroceanu (Miercurea 
Ciuc), N. Mladin (Sibiu) şi N. Belea (prot. Sf. 
Gheorghe), care au vorbit despre activitatea de
legaţiei U.R.S.S. la O.N.U., condusă de premie
rul N. S. Hruşciov, şi a delegaţiei romîne, con
dusă de d. Gh. Gheorghiu-Dej, fiu iubit al po
porului, în problema dezarmării generale şi com
plete şi a lichidării sistemului colonial; despre 
mişcarea creştină pentru pace, despre lucrarea 
dim raion şi comune, din parohii, unde înfrăţiţi 
slujitori şi credincioşi de diferite culte şi naţio
nalităţi muncesc pentru viaţa cea nouă şi par
ticipă la lupta pentru pace. S-au luat angaja
mente de intensificare a luptei pentru pace.

7. P. S. nostru Mitropolit Nicolae spune că 
fiecare trebuie să-şi îndeplinească datoria la lo
cul lui de muncă. Glasul de pace al poporului 
nostru a răsunat la sesiunea a 15-a a O.N.U. 
prin cuvîntul d. Gh. Gheorghiu-Dej, conducător 
iubit al poporului. Pe plan bisericesc îşi fac da
toria Sf. Sinod şi ostenitorii scrisului teologic. 
La parohii îşi fac datoria preoţii noştri. Aici ei 
sînt oameni ai păcii, apostoli ai păcii. Ei lu
crează cot la cot cu slujitorii şi credincioşii altor 
culte pentru întărirea păcii. Numai cînd pacea va 
fi stăpînă pînă la marginile lumii vom socoti că 
ne-am făcut datoria deplină. Dumnezeu să vă ajute 
să aduceţi roade noi în lupta pentru pacea lumii.

în Cel ce mă întăreşte” (Filip. 4, 13).
Fără îndoială că nădejdea creştinească este 

un mare dar, pe care-1 primim de la Dumnezeu 
ca pe o lumină de sus, prin Duhul Sfînt, care 
ţine pururea vie în sufletele noastre încrederea 
şi dorul fierbinte în bunătăţile cele veşnice ale 
lui Dumnezeu.

Nădejdea creştinească cotribuie la sfinţirea 
noastră personală în trei chipuri: Ne uneşte cu 
Dumnezeu făcîndu-ne să ne deslipim de toate 
plăcerile şi poftele trecătoare.

In locul al doilea, putem spune că numai nă
dejdea împreună cu smerenia face să rodească 
rugăciunile noastre la Dumnezeu şi să primim 
darurile de care avem lipsă.

In locul al treilea, nădejdea creştinească este 
virtutea care ne susţine în lupta împotriva pă
catului. Ea ne întăreşte şi aprinde în sufletele 
noastre dorul fierbinte după frumuseţile cerului 
şi după fericirea făgăduită nouă de bunul Dum
nezeu.

Cunoscînd noi frumuseţea acestei virtuţi să 
ne silim s-o cultivăm în sufletele noastre. Să nă
dăjduim în Dumnezeu, să nădăjduim în viaţa cea 
veşnică şi să facem ceea ce e bine şi plăcut îna
intea Lui. Numai aşa ne vom putea bucura de 
grija Lui cea ocrotitoare şi vom face faptele bune, 
plăcute lui Dumnezeu şi folositoare semenilor şi 
obştei, şi vom auzi la judecată cuvîntul: „intră 
întru bucuria Domnului tău” (Mt. 25, 33).

Vizitaţie canonică
Dumunică, 6 noiembrie 1960, I. P. S. Mitropo

lit Nicolae a slujit Sf. Liturghie în parohia Tîn- 
ţari (prot. Codlea). In faţa bisericii, răspunzînd 
cuvîntului de bun-venit al preotului paroh Meri- 
şescu, I. P. S. Sa arată că toate lucrurile ce le 
facem împreună sînt mai bune şi mai folositoare. 
De aceea Dumnezeu va binecuvînta rugăciunea 
făcută împreună pentru îmbelşugarea roadelor 
pămîntului şi pentru pace a toată lumea.

In predica ţinută la priceasnă de prof. N. Mla
din s-a spus că creştinul adevărat ţine la dreapta 
învăţătură a Bisericii, duce o viaţă după voia lui 
Dumnezeu, este un om al dragostei şi păcii, un 
cetăţean bun aii patriei.

Pr. prot. V. Coman, a vorbit — la sfîrşitul Sf. 
Liturghii — despre Biserică — mama duhovni
cească a credincioşilor, care sînt fiii Ei iubiţi, Bi
serica ne naşte duhovniceşte în taina Sf. Botez, 
ne hrăneşte cu dreapta învăţătură şi Sf. împăr
tăşanie, ne curăţă de păcate prin spovedanie, ne 
sfinţeşte viaţa şi ne îndrumă pe calea faptelor bu
ne. Ea ne învaţă să ne împlinim datoriile faţă de 
patrie prin muncă cinstită, unitate şi pace.

7. P. S. nostru Mitropolit Nicolae spune că 
Sf. Liturghie în această biserică mare, cu un cor 
bisericesc aşa de frumos, cu iconostas pictat de 
marele pictor Mişu Pop, cu credincioşi buni, a 
fost foarte mişcătoare. Ne-am rugat împreună şi 
ne-am luminat mintea cu cuvîntul lui Dumnezeu.

Noi muncim ca viaţa aceasta să fie tot mai fru
moasă. Ştiinţa ajută omului să trăiască mai bine, 
mai uşor, pe pămînt. Noi ne bucurăm de iot ce ne 
poate da ştiinţa şi ne facem datoria ţaţă de pa
tria noastră scumpă.

Noi rivnim totodată şi după viaţa cea veşnică. 
Aceasta o dobîndim dacă mergem pe calea ară
tată de Sf. noastră Biserică, în care s-a păstrat 
neschimbată învăţătura Mîntuitorului, dată prin 
Sf. Apostoli.

Mult bine pot face mulţi împreună. Aveţi dra
goste între voi, ajutaţi-vă unul pe altul. Pe cel ce 
greşeşte îndreptaţi-l cu dragoste frăţească. Ru- 
gaţi-vă împreună în biserică. Fiţi de folos unul 
altuia şi patriei noastre iubite, Republica Popu
lară Romînă.

Domnul să vă ajute la tot lucrul bun, spre sla
va Bisericii, spre întărirea patriei şi spre pacea 
lumii întregi. ..

Al. Moisiu

Redactor: Profesor Dr. NICOLAE MLADIN (Taxa poştală p lă tită  în  num erar) Tiparul Tipografiei Eparhiale, Sibiu


